

# 激情回归

如今,越来越多的新甬商、海归人才在宁波创业,他们带来高新技术,为推动宁波经济社会发展发挥了很大作用,成为新时期的“宁波帮”。



创业新闻世界

合心合力兴家乡



永新光学股份公司生产现场。记者 唐严 摄



姚力军博士(左)在实验室工作。记者 许天长 摄

□记者 滕华

1984年,邓小平同志提出:把全世界的“宁波帮”都动员起来建设宁波。但由于当时多种因素的制约,在“小平指示”发表后长达8年的时间里,海外“宁波帮”热衷于捐资办学、办卫生、办福利事业,却很少办实业。

1994年,台湾著名金融家、实业家应昌期先生投资4500万美元设立的两家工厂全面建成并投产,成为海外宁波帮投资宁波的第一个大项目。在应昌期先生的率先示范下,宁波迎来了“宁波帮”投资的高潮。著名的香港永新企业有限公司董事长曹光彪先生一直十分关心和支持家乡建设和发展,他投资的永新光学仪器项目已经成为老一辈海外宁波帮成功投资宁波的代表。

如今,越来越多的新甬商、海归人才在宁波创业,成为新时期的又一代“宁波帮”。他们带来高新技术,在宁波创业投资,为推动宁波经济社会发展发挥了很大作用。

## 把永新光学做成民族光学“百年老店” 曹光彪祖孙三代的宁波情

近日揭晓的2014年宁波竞争力百强企业榜中,宁波永新光学股份有限公司登上第五位。在国家高新区明珠路的绿荫中,永新光学低调地存在着,可能很多宁波人还不知道,它是香港著名实业家曹光彪先生1997年回到家乡所投资的企业之一。

### “嫦娥三号”的相机镜头产自永新光学

2013年12月14日晚9时许,中央电视台直播了“嫦娥三号”在月球虹湾区降落的全过程,装在“嫦娥三号”探测器上的降落相机记录下了中国航天器首次地外天体软着陆的震撼人心的6分钟。这颗降落相机镜头,正是由宁波永新光学股份有限公司与浙江大学联合研制。

1997年,曹光彪先生投资宁波光学仪器厂组建永新光学,现任永新光学名誉董事长。17年后的今天,永新光学成长为年产10余万台中高端光学显微镜、8000万件各类光学机械元件的国家重点高新技术企业。

“自从曹先生创办企业,就一直告诫我们,要把它打造成我国民族光学的‘百年老店’,要树立中国精密仪器产品在世界上的优质形象。”宁波永新光学股份有限公司总经理毛磊,自1997年开始就是这里的职业经理人。他说:“求实,爱国,这是曹先生身上最叫人尊敬的品质。”

### 曹家祖孙三代情系宁波

曹光彪先生祖籍宁波,1920年出生于上海,上世纪50年代赴港发展,创办了永新集团,有“毛纺大王”之

称。据悉,曹光彪至今已在祖国内地投资近20亿元人民币。

毛磊告诉记者,在1997年到2007年亲任董事长的10年间,曹光彪不顾年迈高龄,每年都坚持到宁波永新光学来开董事会。他话不多,却能指出问题的关键。“曹先生是个肯钻研的人,对实业也有着浓厚的兴趣,八十高龄的时候,他还会关注光学事业的发展。”

公司现任董事长曹其东是曹光彪的儿子,他的勤勉不亚于父亲,每个月都会来公司一两次。“其东先生很关心企业的发展,总是询问起经营状况、后备队伍建设等问题。来了公司,通常会和员工一起吃食堂……”

曹其东的儿子曹志欣,清华大学法律系毕业的高才生,也曾在宁波永新光学“打工”四年。“是真的打工啊,以前大学暑假一个月,就到车间当装配工人。毕业了就从基层做起,一到公司就换上工作服,在办公室当副主任兼市场部经理助理,同时负责一些法律事务和市场开拓工作。”毛磊说,其东先生总是勉励志欣,永新光学在宁波扎下了根基,你也要多参与在宁波的活动。志欣为人随和谦逊,公司里同事见到都喜欢“志欣、志欣”地叫他,身边的这些小伙伴都说,这样的“富二代”还真是没见过。

宁波人,宁波帮,宁波情。曹家三代人,对宁波这片土地,爱得深沉。毛磊说,曹光彪先生很多次跟他说:“你一定要把永新光学做强。我的性格是,要么不做,做了就希望做好。对宁波的企业更是如此,因为我是宁波人,不能对不起家乡。”

## 填补国内芯片材料空白 海归人才宁波创业9年做到国际领先

二代身份证里的芯片导体材料、苹果iphone5里面的芯片、汽车行车电脑里的控制芯片……这是姚力军“通俗化”介绍他的产品的方式。用专业术语——溅射靶材,晕倒的就是一大群人。

### 以亲身经历助宁波海外招商

2005年的夏天,取得哈尔滨工业大学工学博士、日本国广岛大学工学博士学位的国家“千人计划”入选者姚力军,从一家跨国企业高管职位上来到了宁波。6个合伙人、20个集装箱和1个散货船,这是他的全部“家当”。在余姚,他创办了我国首家专业研发生产半导体工业用溅射靶材的企业——宁波江丰电子材料有限公司。

“当时,芯片行业核心技术都掌握在日本人和美国人手上,我国相关产业长期依赖进口。”姚力军至今记得自己选择回国创业时,朋友和同事对他的不解与不舍,可他并没有动摇。

创业9年,姚力军带领他的团队将江丰电子打造成为国内规模最大、技术领先的超高纯度金属溅射靶材研发生产基地,产品可以与跨国公司一较高下。

“我们这代人有很重的爱国情结。在海外呆过一段时间,更能深刻体会到,祖国有一份进步,海外华人就格外自信与光荣。”每年宁波的海外招商会,姚力军都会站出来讲自己的故事,“我希望用自己的亲身经历,感召更多的海外华人回国创业,现在是我们学成归来

产业报国的时候了。”据悉,至今已有20多个海外项目,经姚力军推介落户余姚。

### 对宁波“一见钟情”

“对宁波,我是一见钟情。”姚力军说到他的落户宁波,用了谈恋爱般的比喻。如今的成就,验证了当初他的眼光。

“宁波人勤奋、务实、细致,同时骨子里又流淌着勇于冒险、敢于搏击的血液,这是非常吸引人的品质。”姚力军说,在考察了模具城之后,他发现这里更具备金属材料的加工配套能力。“宁波余姚是我考察的第一个城市,很快就定下了。”

在姚力军看来,余姚优良的创业环境正是江丰电子茁壮成长的沃土。在公司初创阶段,余姚科技局协助解决了科技种子资金问题。2011年3月,订单猛增,急需资金购买大批设备以扩充产能。余姚市委、市政府在一个月内帮助企业增加了4000万元的银行贷款额度,在企业最关键的发展时期为其注入了新鲜血液;并且为从国内外觅得的多名高层次人才和外籍专家提供了人才公寓,使他们能够扎根余姚、安心工作。

如今,姚力军和他的团队平均年龄不到30岁,可他们承担了国家863重大专项、02国家科技重大专项等国家级项目。短短几年间,他们获得278项专利,其中发明专利235项,产品涉及半导体芯片、液晶平板、太阳能电池、媒体记录等,销售网络覆盖欧洲、北美、亚洲。